



西域怀李白

□程远河

丑树

□许发夫

丑树生活在寂寞里。

丑树的丑名副其实。树木以挺拔耸立为美，丑树却先天不足，不但不挺拔，甚至连耸立都不能。“S”形身材使它成为树中的丑小鸭。别人都在“欲与天公试比高”时，它却在横向发展。丑陋，让它自尊心大挫。

在丑树幼小的时候，一天，丑树的主人来到它身边，举起了斧头，准备将丑树变成家中烧火的柴禾。丑树最终逃过此劫，得益于主人儿子的一句话：“这么丑的树，本来就很可怜，不要再伤害它了。”主人举在半空的斧头停下来，看着因肢残拄着拐杖的儿子，最终放下了斧头。

怜悯让丑树死里逃生。

然而厄运并没有结束。

大约过了十年。丑树的主人再次来到树林里，这次主人手里拿的不是斧头，而是锯。主人的儿子要结婚了，需要盖新房。主人是来寻找盖房用的檩木的。

在锯掉几棵挺拔的树后，主人来到丑树跟前，上下打量着丑树，对因肢残而逃过兵役的儿子说，这树白长这么多年，什么用也没有，不如锯掉。主人儿子的一句话再次让丑树逃过一劫：“这树每年结不少榆钱呢，很好吃。”

对了，这丑树是棵榆树。

果实让它躲过灭顶之灾。

之后，在每年春季吃榆钱时，人们才会想起它。

又十年过去了，无数个十年过去了，丑树依然活着。而它最初的主人以及主人的儿子早已不在人世了。

一天，已经长得十人都无法合抱的丑树旁突然来了几个人。他们拿着尺子丈量丑树的树围、树冠的面积，揣测这棵榆树的树龄。

不久，丑树身边树了一块石碑，上写着“唐朝榆树”、“全国重点保护野生植物”等字样。

从此，丑树身边开始热闹了，不时有人前来围观，还有很多人争相与它合影。人们见到它，除了惊诧它的年龄，更多的是赞美它的身材：“多好的造型，S形，真是巧夺天工。”

丑树陷入了沉思。

它想起了自己的一生，它知道自己能从遥远的唐朝一路走到现在，不是缘自它的美，而是因为它丑。它知道，和它一起长大的美丽的伙伴早被主人伐掉，用来盖房、做家具，而它就是因为丑陋无用，才一次次逃过劫难。

一时，它不知道要感谢自己的丑，还是要怨恨自己的丑了。

出伊宁向西，又一次站在国境线上。亘古的风无边地吹来，心里涌起阵阵苍凉。

不纯粹是怀古，这里并没有多少沧桑可看；更不是旅游，风景名胜与这里沾不上边，只是一种精神的牵引，我便不远千里奔来了。

唐朝时，我们的祖先确有这样的气度，他们安局长安，却能对万里海疆自由掌控。当年，安西都护府雄踞一方，宣告着这个民族的雄浑大度。著名的安西四镇，恰似散落在西域的颗颗珍珠，让欲从军报国的热血男儿无限神往。那个天才大诗人就出生在巴尔喀什湖南岸的碎叶城里，粼粼清波和浩浩雄风滋养着他童年。

可惜，这片属于中国的领土，1200多年后却被划入异域的版图。唐朝将领和诗人们随意驰骋的山川，成为后人不忍回望的伤心之地。

心上关山，波澜千重，穿越历史的风烟，我们会看得更加真切。

我一直固执地认为李白是半个胡儿，他身上流淌着胡人的血。他的家族在隋末流寓碎叶，在西域风沙中走过了一个多世纪。李白的祖母和母亲极有可能是胡女，正是胡汉的交融才孕育了这个不世出的天才。本性狂野，风骨傲岸，纵情饮酒，凌驾万物，他继承了胡人生命中最宝贵的因子。虽然他五岁即回内地，但马上民族的习性已经深深地影响了他的性格甚至决定了他的一生。

李白是带着一身游牧文化基因进入中原的，封建教化没有使他成为唯唯诺诺的臣民，反而让他的性格更加张扬。他给温柔敦厚细腻空灵的中原文化注入了滚烫的血性和盖世的雄风，他那瑰丽的想象和奇伟的建构都显得难以再现和不可复制。七分剑气，三分月光，千盅美酒，万世雄文。权贵算什么啊，天子呼我还不理他呢，这就是李白；力士脱靴、贵妃研墨、御手调羹，我才给你写几句，这也是李白……在精神领域，他才是绝对的皇帝。

李白一生都在漂泊，他一刻也没有停止过精神的壮游。田野山川，绝地险境，何处没有他登临的身影？日月肩头过，山河掌上看，他在时空的流转间看穿多少世间风华！从不问乡关何处，绝少忆故园风物，驴背夕阳渡口晓月，老去英雄谈笑江湖，都让他笔压五岳气吞六合。赤壁风云，洞庭烟波，蜀道猿啼，浩荡江河，经他生花妙笔轻轻一点，全都生动飞扬起来。枯坐书房皓首穷经不是诗人的本色，诗人身行绿水青山处，心在高天明月间。

读历史，常让人感到无奈和压抑，李白的出现，是对我们的些许安慰。毕竟我们的祖国曾出现过这样的人物，达到了引领世界的高度。李白幸甚，生在唐朝，灵魂没被扭曲，精神高标独立，思想没被阉割，才情充分展现。唐朝以后，李白成了中国民间知名度最高的人。古代的皇帝或当朝的天子姓甚名谁，山野百姓是不管他的，倒是李白的作品，做到了万古流芳。

乱世出英雄，盛世出天才，当一个大时代横空出世时，大天才便应运而生，二者相得益彰，一起成为历史的绝响。只有大唐的江山才能留下李白放达的脚印，只有李白的诗歌才能代表盛唐的气象。中国呼唤盛唐那样的时代，中国人永远怀念李白这样的天才。这就是我们苦苦追寻的根由。

夜已沉静。大漠上白沙胜雪，月色如霜。远处传来鹧鸪的长鸣，声声催人“不如归去”。步入帐篷和衣躺下，枕着边关风月朦胧入睡，隐隐似见衣袂飘飘的李白驾着万里长风飞来，天地间回响着他的朗声长吟“明月出天山，苍茫云海间”……

春分茶韵

□张春波

茶以春为贵，春贵在其时。而春分时节，气候宜人，新茶上市，正是啜茗品茶的好时光。

茶谚云：“惊蛰过，茶脱壳；春分茶冒尖，清明茶开园。”春分前后，茶芽吐新，如果没有强烈的倒春寒，就是采制春分茶的最佳时机。此时，气温适中，雨水充沛，使得茶芽肥硕，茶叶浓绿而柔软，各种营养物质的含量高，茶味也鲜活，香气扑鼻。

春分采茶，以独芽或一芽一嫩叶为佳，即茶树新发出的茶芽，刚长到一芽或一芽一叶时，就及时采下。独芽茶，外形或扁平或如针，立挺，绿莹莹的，煞是好看。一芽一嫩叶的茶泡在水里，叶如旗，芽似枪，如古代的猎猎旌旗，被称为“旗枪”。春分茶，以其色泽、香气、口感，与清明茶、谷雨茶同被视为茶中精品。

春分茶香，诗意更浓。春分时节，明代诗人高应冕来到西湖山区的龙井，试品新茶，写下了《龙井试茶》：“天风吹醉客，乘兴过山家，云泛龙沙水，春分石上花。茶新香更细，鼎小煮尤佳，若不烹松火，疑餐一片霞。”龙井那色绿、香郁、味甘、形美的茶韵令作者赞不绝口。清代文人陈康祺在《碧螺春》中吟道：“从来隽物有嘉名，物以名传愈自珍。梅盛每称香雪海，茶尖争说碧螺春。已知焙制传三地，喜得揄扬到上京。哧煞人香原夸语，还须早摘趁春分。”可见，春分时的碧螺春香气之浓郁，都要吓煞人了。

春分，昼夜平分，春色与茶色平分。看，春染茶山，峰峦叠翠，采茶姑娘那灵巧的双手在茶树上翩翩起舞；听，山泉潺潺，鸟鸣蜂吟，婉转悠扬的茶歌在天地间久久回荡；品，咀嚼佳蔬，味蕾润春，而那清新的茶香更是唇齿间萦绕。春分时节，茶韵悠悠，杯中那嫩嫩的芽、叶鲜活得如枝头再生，染得春光无限，倍感爽心。所以，为了留住春天，喜爱香茗的人通常都要把春分茶珍藏起来，慢慢品味。

春分时节，静坐于绿色盎然的美景里，沏上一杯春分茶，沐浴着柔和暖阳，看茶烟袅袅，见嫩绿碧汤，怡然自得。茶中绿意，幽若山林，茗香清醇，去浊扬清，滋润身心。春之色、春之味、春之韵，尽在这春分茶中。

副刊

投稿:zhout9461@sina.com

电话:65233686



农信之夜

爱的寄语小提琴钢琴音乐会

演出时间:2010年3月27日 19:30

演出地点:洛阳歌剧院 票价:VIP 280元

票务热线:0379-65609999 24小时送票热线:63228688

指定售票点:神都大厦 65739119、拙政园宾馆 65526688、新友谊大酒店 64686666

票务中心地址:洛阳日报报业集团定鼎南路北办公区4号楼108室 西工区中泰商务大厦1006室 65609999、华阳大酒店1楼香魁居茶馆 65588777



河南省农村信用社

根系三农 相融共生

统一客户服务电话

96288

洛阳香魁居茶馆

Bolini

新生活

Ayd

欧亚达家居